

## 宣称可通过全脑教育 让孩子成为创作记忆大师

“每个婴儿刚出生时都具有与爱因斯坦不相上下的潜能,只要成功将左右脑联动,您的孩子可以比爱因斯坦还聪明”;“全脑教育是最先进的教育理念,通过专业性训练培养优质的大脑神经网络”;“训练之后,孩子可以做到一篇文章阅读2遍至3遍实现过目不忘、倒背如流;每天可以阅读几十本书并存入大脑库”……

记者近日采访发现,市场上像这种主打“全脑开发”概念的教育机构不在少数,它们往往宣称自己的课程基于“左右脑分工”理论设置,甚至声称可以培养孩子“触知”“透视”等“超能力”。

何谓全脑开发?全脑开发真的如此神奇?

“专注力提升5至10倍”“记忆力提升20倍”“阅读能力提升20倍”“阅读速度达到每分钟6000字”……前不久,记者以为家里孩子咨询为由,来到位于北京朝阳的一家全脑开发机构,在其宣传页上看到上述宣传语。

该机构相关负责人告诉记者,幼儿全脑教育是一种同时开发大脑左右脑半球的教育方法,它强调通过各种教学手段,遵循孩子生理和心理发展特点,激发孩子们的观察专注力、空间想象力、联想记忆力、语言表达力等综合能力。

“钢琴、吉他、古筝、笛子……”教室里传来老师的声音。记者走近看到,五位三四岁的小朋友围坐在一张月牙形状的桌子前,正在接受闪卡教学,老师非常快速地(差不多一秒钟翻两三张)将带图案的卡片翻给孩子看,同时说出闪卡上图案的名称。“这是在帮助孩子巩固认识、强化记忆,提升小朋友高速开发处理信息的能力。”该机构相关负责人说。

闪卡教学也是北京另一家全脑早教机构的重点课程。记者走进该机构看到,每节课老师要将两三百张闪卡展示给孩子。当被问及低龄儿童能否接受速度那么快的闪卡教学时,该机构老师说:“孩子虽然年龄小,但喜欢这种速度快、图象化的东西,孩子虽然不一定能记住闪卡的内容,但可以帮助培养其记忆能力并积累词汇量。比如,通过闪卡告诉宝贝这是狮子,有一天在动物园看到狮子他就会知道这是狮子。”

除了闪卡外,相关机构常见的教学手段还有翻牌记忆、拼图、造词等。记者注意到,社交平台上有不少家长对这些教学方式表示质疑,称“花了很多钱,但一点用没有”。

## 脑屏开发神乎其技 博主声称能蒙眼识字

“脑屏是大脑的屏幕、显示器,没有脑屏的人,就相当于强大的主机没有显示器。脑屏就是链接智慧的媒介,将文字、想法信息通过脑屏呈现出来,是视觉化思维的科学应用。”社交平台上一位昵称为“超凡××(开脑屏)”的博主在简介中写道,他主页内容标题多为“××站脑屏课开启”“7岁脑屏开启,一天看书10本”“用脑屏看书,一天看书72本”。

记者私信该博主咨询课程,对

“一天看72本书,蒙眼识字,过目不忘,时空穿越调整未来考试……这些如今看来都是天方夜谭的事,当时怎么就信了呢?”一位曾经带孩子上过全脑开发课程的北京家长如是说。

记者近日采访发现,不少家长深信全脑开发,与一些机构夸大宣传、制造教育焦虑,以快速扩张有关。很多家庭期盼孩子赢在起跑线上,然而市场却是鱼龙混杂——一些商家打着“神经科学”“全脑开发”的旗号,号称能有效提升孩子“智商、情商、财商”,实现“蒙眼识字”“过目不忘”,以此收割家长的钱袋子。



方表示,“年纪越小越有效,7至8岁是最佳年龄,开脑屏之后,第一是开启视觉化成像的能力,第二是提升阅读能力,然后提升记忆力、专注力和理解力,阅读速度的话,至少提升3至5倍。”

还有博主声称,可以通过在家以及在线下同步进行的“大脑教练”课程开启脑屏,实现“蒙眼识字”。

记者在一名博主发布的视频中看到,一位小学生在通过相应训练后,将卡片放在头顶、脚底或屁股下进行“蒙眼识字”,还可以戴着眼罩读课文。对于孩子为何能戴着眼罩识别距离1.5米远的卡片,该博主表示“是专业机构给孩子开启脑屏,家长在家带练的效果”,同时称“成人脑屏基本没法打开,这和大脑的松果体随着年龄增长而变小有关系”。

开脑屏在一些推销人员口中还有更神奇的功效。

记者添加网名“×阳全脑”的推销人员好友后,立即收到其发来的“最新十大全脑开发课程单”以及一篇公众号推文,推文里展示的学习效果可以用“神乎其技”来形容。

以“时空穿越”课程为例,推文里写道,“学员在脑屏中看到自己考试的状况和分数,以调整未来考试,还可以快速穿越多个时空隧道。”对方介绍说,“800元一节课,全程线上,跟着视频训练就可以。”当记者询问原理时,对方回复道,“就是开发松果体,通过音乐引导训练开启脑屏,孩子越小效果越好,成功率达98%以上”。

“松果体主要是管生物节律的,

它跟感知力没有关系。”在北京从事青少年心理咨询工作的陈静告诉记者,全脑开发概念笼统,目前没有清晰界定,但根据目前已有的科学证据,可以明确地讲,大脑的开发绝不包括“开天眼”。

## 制造焦虑诱家长就范 兼职人员充当教师

不少家长深信全脑开发,与一些机构夸大宣传、制造教育焦虑有关。

沟通加盟过程中,几个机构都谈到了“脑电波测试”,并介绍了以此进行营销的过程。测试结果一般半个小时左右出来,“专家”当场解读数据,在一旁的销售则趁机推销课程套餐。

来自内蒙古的宋女士就曾为此焦虑过——她向记者回忆说,今年3月,她带着女儿在一家早教机构进行免费的脑电波测试,“一个简陋的带子绕在孩子额头一周,几根电线连接笔记本电脑,随后由机构所谓的专家分析数据,比如睡眠、抵抗力、双脑发育等”。

听到女儿被“检测”出触觉过于敏感,专注力存在问题时,宋女士一下子就着急了。机构老师马上就给她规划需要上哪几门课程来改善专注力,还说最近就有优惠大礼包。而冷静下来的宋女士感觉不对劲,“第二天我带孩子去医院找到专科医生咨询,医生说2岁的孩子敏感一些很正常”。

采访中,多位受访家长均向记

## □延伸阅读

## “神奇手段”是对大脑开发的片面夸大和误导

闪卡、全脑教育、开脑屏等“神奇手段”是否真的能够帮助儿童开发智力?

“比如在早期教育阶段被推崇的‘小小爱因斯坦’‘莫扎特音乐效应’‘闪卡’‘蒙眼识字’‘超认知课程’等,都可能是对幼儿‘大脑发育黄金时期’的过度解读,是对右脑开发的片面夸大和误导。”曾经在北京某“右脑开发”机构担任主管后离职的陈女士告诉记者,“神经神话”是指来源于神经科学,但在演化、传播、运用过程中,偏离了神经科学原

始研究的各种观念,存在不准确、不完整、过分夸大或过度推断等特点,其中不乏受市场利益驱动,打着脑科学的幌子传播伪科学的动机,推销关于脑开发的教育产品和培训项目,制造教育焦虑。

“家长要避免片面地理解学习,不要过早地给幼儿施加机械训练、抽象认知和死记硬背的学业负担,以免剥夺他们在自然和生活中感知、参与、体验、探险的机会,让他们陷入过度开发左脑、抑制右脑,过早训练理性、扼杀灵性顿悟

者表示,放大孩子的不足来渲染家长的焦虑情绪是这类机构的惯用伎俩,所谓专家拿着孩子的测试数据说事,几名销售人员则会配合一起忽悠,好像不上他们的课程孩子将来学习就会落后,就没前途了。“他们就是通过制造教育焦虑,让家长就范。”

陈静告诉记者,“脑电测试本身没有问题,用来测试大脑的反应水平,测试之后出现的不同颜色的波形代表的是不同强度的脑波,但并不存在一些机构所说的外界影响、压力、学习能力等与不同颜色波形之间的一一对应关系”。因为,听任何音乐都会阻断当前的认知加工,脑电波自然就会发生变化,只要测试者调匀呼吸、安静下来,其脉搏、血压都会变化,脑电测试的结果也会有变化。

“一些机构就是为了骗钱的。”北京市民赵先生5岁的女儿做了测试后,被告知孩子存在专注力以及情商、财商等缺陷,需要上相关的脑力开发课程才能顺利上完小学,才能处理好与老师、同学的关系,因为价格昂贵,赵先生没有支付费用上课,现在孩子已经上小学四年级,还是班长,“没有任何问题”。

此外,记者调查发现,类似的“全脑开发”培训或早教机构,实际上花点加盟费就可以实现。

记者通过社交平台找到一个名为“聪明×全脑开发”的代理,他告诉记者,找他加盟只需要42900元,去总部加盟则需要65800元。

“课程没多难,新手磨合一个月左右就完全能上手。最重要的是要学会相关话术,毕竟家长也不懂什么是专业的。”该代理告诉记者,目前加盟的话还有总部老师的指导,同样也提供营销培训。

曾上过相关课程的家长就表示,所谓的课件网上资源一大堆,机构的老师也很不专业,学前教育基础知识都不了解。

“只要能骗过家长就行”。没有教师资格,也没有家教经历,原本只是应聘发放教具、登记报名人员的兼职助教岗位,来自四川成都的余岳(化名)却被临时要求承担“全脑开发课程”教学工作。对此表示疑惑,却得到主管负责人的上述回应。

广东惠州的江柳(化名)曾在某全脑早教机构任职半年,机构对外宣称,他们的老师都是名校毕业,有丰富的教学经验,培养出多位世界记忆大师。“实际上,身边的同事和我大多是大专学历,上课就是对着机构的教材照本宣科,使用的教具也特别简单,根本谈不上什么科学的脑力开发。”江柳说。

据法治日报、光明网

# 蒙眼识字,一天能看72本书?

儿童全脑开发堪称神乎其神,一些家长缘何深信不疑